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Фінансові розслідування для ефективного 
розслідування складних кримінальних правопорушень

Ганна Горбенко

Вчинення складних кримінальних правопорушень, можуть різко зростати і загострювати пробле-
ми, які постають перед урядами під час реагування на кризу та відновлення, у тому числі під час 
збройних конфліктів. Кризові ситуації часто призводять до швидкої мобілізації ресурсів, послаблен-
ня механізмів нагляду та запровадження надзвичайних заходів, що підвищують ризики корупції, 
відмивання доходів, отриманих злочинним шляхом, інших економічних злочинів. Це не лише 
підриває ефективність заходів реагування, але й підриває довіру громадськості до інституцій, що 
потенційно може затягнути кризу та зменшити темпи відновлення. Як наслідок, рішучі заходи, 
в тому числі посилення фінансових розслідувань, є важливими інструментами для ефективного 
реагування.
Фінансові розслідування відіграють ключову роль у боротьбі з кримінальною фінансовою злочин-
ністю. Вони дозволяють розкривати і розслідувати різні види злочинів, які пов’язані з грошима і 
фінансовими операціями, такі як відмивання грошей, корупція, фінансування тероризму, шахрай-
ство, податкові шахрайства і багато інших.
Фінансові розслідування надають можливість:

	- розкривати злочини: фінансові розслідування допомагають виявляти і документувати факти 
злочинів, що пов’язані з фінансовими операціями. Вони дозволяють знайти як правопорушників, 
так і співучасників, а також виявляти мережі фінансових злочинів.

	- відслідковувати відмивання грошей: фінансові розслідування допомагають виявляти і від-
слідковувати грошові потоки, які використовуються для приховування незаконно отриманих 
коштів, що є необхідним етапом для боротьби з відмиванням грошей і конфіскацією незаконно 
нажитого майна.

	- виявляти корупцію: фінансові розслідування дозволяють виявляти корупційні схеми, які за-
звичай включають у себе розкрадання державних коштів або хабарництво, що може допомогти 
припинити корупційну діяльність і притягнути винних до відповідальності.

	- боротися з фінансуванням тероризму: фінансові розслідування є ключовим інструментом 
для виявлення та переслідування фінансування терористичних організацій.

	- попереджати фінансові злочини: фінансові розслідування можуть слугувати засобом запобі-
гання фінансовим злочинам. Аналіз фінансових даних і виявлення нетипових операцій можуть 
допомогти вчасно виявити можливі порушення.

	- використовувати інструменти: у фінансових розслідуваннях використовуються різні ін-
струменти, такі як банківські записи, фінансові звіти, електронні платежі, біткоіни та інші 
криптовалюти. Різні програмні інструменти для аналізу даних дозволяють аналізувати та 
відстежувати фінансові операції.

	- співпрацювати з міжнародними партнерами: фінансові розслідування часто потребують 
міжнародного співробітництва, оскільки злочинці можуть використовувати міжнародні 
фінансові системи для викривлення слідів. Міжнародні організації і міжнародні угоди дозволяють 
обмінюватися інформацією і спільно розслідувати фінансові злочини.

Усі ці аспекти демонструють важливість фінансових розслідувань у боротьбі з сучасною фінансо-
вою злочинністю. Вони допомагають не лише розкривати злочини, але і запобігати їх вчиненню, 
забезпечуючи більшу безпеку і справедливість у суспільстві.
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ОСНОВИ ФІНАНСОВИХ РОЗСЛІДУВАНЬ.
Фінансові розслідування в кримінальних провадженнях мають кілька фундаментальних концеп-
цій і елементів, які відіграють важливу роль у проведенні ефективних кримінальних розслідувань, 
зокрема в боротьбі з складними економічними злочинами/відмиванням доходів, одержаних зло-
чинним шляхом/корупцією.
Основні концепції включають в себе:

	9 аналіз фінансових даних, що передбачає аналіз фінансових документів, банківських виписок, 
податкових звітів, бухгалтерських записів та інших фінансових даних для виявлення нетипових 
операцій, відмивання грошей та інших ознак злочинів;

	9 виявлення патернів чи шаблонів, що можуть включати виявлення незаконних платежів, над-
мірних розходів, невідповідності між доходами та видатками, чи інші аномалії у фінансових 
документах;

	9 відслідковування грошових потоків і фінансових транзакцій, що допомагає виявити перемі-
щення і перетворення грошей у інші активи. Розуміння платіжних систем і фінансових інстру-
ментів, таких як SWIFT (Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication), дозволяє 
слідчим відстежувати міжнародні фінансові потоки та перекази грошей. SWIFT є важливим 
інструментом для виявлення фінансових злочинів, і слідчі можуть отримувати доступ до 
інформації про міжнародні банківські транзакції через запити до банків.

	9 електронні сліди: з використанням електронних засобів сплати і банківських транзакцій 
дедалі більше фінансових даних стають електронними;

	9 об’єднання інформації з різних джерел, таких як банки, компанії, податкові служби та інші 
джерела, для створення повної картини фінансових операцій;

	9 аналітичні інструменти та програми для обробки великих обсягів даних можуть значно 
полегшити аналіз фінансової інформації та виявлення незаконних фінансових потоків. Вони 
допомагають в ефективному розгортанні слідчого процесу.

Застосування цих концепцій і елементів протягом усього слідчого циклу допомагає не лише вияв-
ляти складні економічні злочини/відмивання доходів, одержаних злочинним шляхом/корупцію, 
але і забезпечувати належну доказову базу для притягнення винних до відповідальності.

Важливо пам’ятати, що фінансові розслідування вимагають великої експертизи, ре-
сурсів та спеціалізованих знань, але є необхідним інструментом у боротьбі з склад-
ними економічними злочинами/відмиванням доходів, одержаних злочинним шляхом/
корупцією.

ВІДСТЕЖЕННЯ КОРУПЦІЙНИХ ДОХОДІВ.
Відстеження походження незаконних коштів і розкриття їхнього шляху використання є критично 
важливим завданням у боротьбі з корупцією та іншими фінансовими злочинами. Ось деякі ключові 
причини, чому важливо відстежувати походження коштів:

	¾ допомагає ідентифікувати осіб, які вчиняли корупційні дії або інші фінансові злочини. Це дає 
можливість притягти їх до відповідальності та покарати за скоєні злочини.

	¾ дозволяє знайти активи, які було придбані за кошти, отримані від корупційних дій. Це дає 
можливість повернути вкрадені кошти на користь суспільства або потерпілих сторін.

	¾ допомагає запобігти їхній легалізації через різноманітні механізми, такі як нерухомість, 
бізнеси та інші інвестиції.

	¾ успішні розслідування корупційних справ підвищують довіру громадськості до правоохоронних 
органів і демонструють ефективність боротьби з корупцією,

але одночасно можуть бути потенційні ускладнення, з якими можуть зіткнутися слідчі через вико-
ристання поширених методів приховування незаконних активів:

	{ відкриття рахунків в іноземних банках або використовувати псевдоніми для приховування 
своїх коштів.

	{ інвестування незаконно нажиті кошти в легальні бізнеси та активи, роблячи їх складними 
до відслідковування.

	{ використання криптовалют може ускладнити виявлення незаконних фінансових потоків, 
оскільки вони можуть бути анонімними і не підлягати контролю.

	{ використання осіб, які не мають кримінальної історії, для здійснення транзакцій та прихо-
вування активів.
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ВІДМИВАННЯ ГРОШЕЙ ТА ПОВ’ЯЗАНІ З НИМ ЗЛОЧИНИ.
Розглянувши природу відстеження коштів, розглянемо загальні методи, що використовуються для 
приховування активів, отриманих незаконним шляхом, що є невід’ємною частиною процесу відми-
вання грошей. Ось деякі загальні методи, які злочинці можуть використовувати для приховування 
своїх незаконних активів:

	¾ вкладення в нерухомість, наприклад квартири, будинки або комерційні об’єкти. Це може 
виглядати як легальна інвестиція, і активи можуть бути використані для житла або оренди, 
при цьому приховуючи їх походження.

	¾ вкладення в бізнес, наприклад створення фіктивних бізнесів або інвестування в існуючі ком-
панії. Ця діяльність може включати придбання акцій, запуск нових проектів або збільшення 
обороту підприємства.

	¾ використання іноземних банківських рахунків, в тому числі за кордоном, де законодавство 
про фінансову конфіденційність більш лояльне. Це дозволяє приховувати гроші та уникати 
спостереження.

	¾ використання фіктивних імен та псевдонімів, номінальних власників для реєстрації активів 
та транзакцій, ускладнюючи відстеження власника.

	¾ криптовалюти надають можливість анонімних фінансових транзакцій і можуть бути вико-
ристані для приховування незаконно нажитих активів.

	¾ переведення активів до офшорних компаній.
Зв’язок між корупційними злочинами і відмиванням грошей полягає в тому, що перші нерідко 
призводять до других. Корупційні злочини, такі як хабарі, розкрадання бюджетних коштів чи інші 
форми зловживання владою, можуть призвести до незаконних фінансових надходжень. Після вчи-
нення корупційного злочину особа зазвичай намагається «відмити» отримані незаконні активи, 
щоб приховати їхнє походження та надати їм легальний статус. Звідси виникає важливість розро-
блення загальних методів виявлення та запобігання відмиванню грошей у контексті корупційних 
злочинів. Щоб приховати ці незаконні активи і зробити їх легальними, злочинці використовують 
вище згадані розповсюджені методи відмивання грошей.

Правоохоронцям і слідчим слід приділяти особливу увагу виявленню незаконних акти-
вів та розкриттю схем відмивання грошей, оскільки це може призвести до розкриття 
корупційних дій і притягнення злочинців до відповідальності.

ПІДГОТОВКА ПЛАНУ ФІНАНСОВИХ РОЗСЛІДУВАНЬ.
Розробка плану фінансових розслідувань включає в себе кілька важливих кроків і аспектів, які до-
помагають зіставити наявні фінансові докази, збирати нові дані та визначати потрібні докази для 
подальшого просування справи. Ось загальні підходи розроблення такого плану:

(a) зіставлення наявних фінансових доказів:
1.	 оцінка наявних доказів: спочатку слід провести оцінку всіх наявних фінансових доказів, вклю-

чаючи банківські виписки, податкові декларації, бухгалтерські записи, контракти та інші фі-
нансові документи.

2.	 визначення ключових пунктів: виокреміть ключові факти та пункти, які можуть вказувати на 
корупційні або незаконні дії. Це включає в себе незвичайні транзакції, великі суми грошей, 
невідповідності у фінансових записах тощо.

(b) збір фінансових доказів:
1.	 додаткові документи: з’ясуйте, які фінансові документи та інформація ще потрібні, і розробіть 

план для їх збору. Це може включати в себе запити до банків, аудиторських фірм, податкових 
служб, а також свідчень і показань свідків.

2.	 висновок: зверніть увагу на зберігання даних в електронному вигляді.
3.	 аналіз банківських операцій: проведіть аналіз банківських виписок та транзакцій, щоб виявити 

незвичайні операції або перекази.
(c) визначення  доказів, які ще потрібні  

для продовження розслідування:
1.	 ідентифікація «білих плям»: з’ясуйте, чи є інші особи або компанії, які можуть бути причетні до 

корупційних дій, і спрямовуйте зусилля на їх виявлення.
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2.	 використання спеціалізованих служб: ви можете співпрацювати з фахівцями у сфері фінансових 
розслідувань, аудиторів, бухгалтерів та іншими спеціалістами для збору та аналізу додаткових 
доказів.

(d) ресурси та пріоритети:
1.	 визначення ресурсів: оцініть, які ресурси (людські, технічні, фінансові) потрібні для проведення 

фінансового розслідування та забезпечення їх наявності.
2.	 встановлення пріоритетів: визначте порядок дій і пріоритети для збору та аналізу доказів. 

Подумайте про терміни та стратегії для кожного етапу розслідування.
3.	 співпраця: співпрацюйте з іншими правоохоронними органами, а також з міжнародними ор-

ганізаціями та іншими стейкхолдерами, які можуть надати додаткову підтримку та ресурси.

Важливо пам’ятати, що фінансове розслідування може бути складним, а часом - ре-
сурсоємким процесом. Ефективне планування і систематичний підхід є ключовими для 
успішного проведення фінансового розслідування в контексті складних економічних 
злочинів/відмивання доходів, одержаних злочинним шляхом/корупційних злочинів.

ЗВІТ ПРО ПЛАН ФІНАНСОВИХ РОЗСЛІДУВАНЬ.
Звіт про план фінансових розслідувань є важливим інструментом для узгодження та планування 
подальших кроків у розслідуванні фінансових злочинів. Цей звіт повинен містити докладний огляд 
плану розслідування та включати різні аспекти, такі як опис наявних фінансових доказів, стратегію 
збору додаткових доказів, оцінку необхідних ресурсів та пріоритети.
Ось загальна структура звіту про план фінансових розслідувань:
1.	 Заголовок та вступ:

	{ Вкажіть назву звіту та вступний коментар, що відображає мету та контекст розробки 
плану.

2.	 Огляд наявних фінансових доказів:
	{ Опишіть наявні фінансові докази, які були зібрані або ідентифіковані до моменту розробки 

плану розслідування.
	{ Зазначте, яку інформація вони містять та як вони стосуються підозрюваних у фінансових 

злочинах.
3.	 Стратегія збору додаткових фінансових доказів:

	{ Опишіть стратегію та методи, які будуть використовуватися для збору додаткових фі-
нансових доказів.

	{ Визначте конкретні джерела інформації, які будуть перевірені, і методи, які будуть вико-
ристані для збору цих доказів.

4.	 Визначення докази, які ще потрібні для подальшого розслідування:
	{ Визначте, які конкретні докази або інформація ще потрібні для встановлення вини або не-

винності підозрюваних.
	{ Опишіть, які відомості або докази важливі для вирішення справи.

5.	 Оцінка ресурсів та пріоритетів:
	{ Визначте, які ресурси, включаючи людські, фінансові та технічні, будуть необхідні для ви-

конання плану розслідування.
	{ Встановіть пріоритети для кожного етапу розслідування та визначте, які кроки мають 

бути виконані першими.
6.	 Додаткові матеріали справи:

	{ Включіть додаткові матеріали, які можуть бути важливими для розслідування, такі як 
копії документів, звітів, свідчень тощо.

7.	 Заключні висновки та рекомендації:
	{ Завершіть звіт заключними висновками та рекомендаціями щодо подальших кроків у роз-

слідуванні фінансових злочинів.
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Звіт про план фінансових розслідувань має бути чітким, логічним та докладним, щоб 
всі учасники розслідування могли розуміти його зміст та спрямовувати свої зусилля 
відповідно до запропонованого плану.

Після розгляду звіту можуть бути внесені корективи та покращення в залежності від обставин та 
нових доказів, що з’являться в процесі розслідування.

ОСНОВИ СУДОВОЇ БУХГАЛТЕРІЇ.
Базові методи судово-бухгалтерської експертизи є незамінними для слідчих та аналітиків для 
виявлення сумнівних транзакцій. Досконале розуміння цих методів може прискорити процес ок-
реслення повної картини корупційних потоків коштів.
Ось деякі з базових методів судово-бухгалтерської експертизи:

Аналіз бухгалтерських звітів:
Огляд бухгалтерських звітів, таких як баланс, звіт про прибутки та звіт про готівкові розрахунки, 
для виявлення аномалій та неправомірних транзакцій.

Порівняльний аналіз:
Порівняння фінансових даних різних періодів для виявлення змін та незвичайних коливань.

Аналіз фінансових відомостей:
Вивчення фінансових відомостей, включаючи банківські виписки, чеки та квитанції, для виявлення 
аномалій та незвичайних транзакцій.

Аналіз банківських операцій:
Вивчення банківських операцій, включаючи грошові перекази та платіжні доручення, для виявлення 
незаконних фінансових потоків.

Відстеження активів:
Дослідження активів та власності підозрюваних осіб для виявлення незаконних активів та їхнього 
походження.

Перевірка фінансових документів:
Перевірка правдивості та достовірності фінансових документів, які можуть бути використані для 
виявлення шахрайства чи фіктивних транзакцій.

Аналіз податкових декларацій:
Огляд податкових декларацій для виявлення розбіжностей між податковими зобов’язаннями та 
фінансовими даними.

Експертиза електронних даних:
Аналіз електронних фінансових даних, включаючи електронні звіти та електронні банківські виписки.

Зрозуміння та використання цих методів допомагає слідчим та аналітикам виявля-
ти та розкривати корупційні дії, а також узгоджувати фінансову інформацію для роз-
слідування.

Додатковою перевагою є можливість використання спеціалізованих програм та інструментів для 
більш точного та ефективного аналізу фінансових доказів.

СКЛАДАННЯ СХЕМ ФІНАНСОВИХ ДОКАЗІВ.
Складання схем і діаграм є важливою частиною аналізу фінансових доказів у розслідуванні корупції 
та інших фінансових злочинів. Схеми та діаграми можуть візуалізувати складні дані та патерни, 
що допомагають зрозуміти зв’язки і спростити прийняття рішень. Ось загальний огляд процесу 
аналізу фінансових доказів та побудови схем:
1.	 Збір та обробка даних:

	{ Почніть зі збору всіх наявних фінансових доказів, таких як бухгалтерські звіти, банківські 
виписки, інвестиційні рахунки та інше.

	{ Очистіть та підготуйте дані для аналізу, видаливши зайві або недійсні записи.
2.	 Визначення мети графіків:

	{ Визначте, якою інформацією ви хочете поділитися або який аспект аналізу ви хочете візу-
алізувати.

	{ Мета графіків може бути виявленням тенденцій, аномалій, порівнянням даних тощо.
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3.	 Вибір типу графіків:
	{ Виберіть відповідний тип графіків або діаграм (лінійні, кругові, стовпчасті тощо), який 

найкраще відобразить вашу інформацію.
4.	 Побудова графіків:

	{ Використовуйте спеціалізовані програми для створення графіків, такі як Microsoft Excel, 
Python, I2 тощо.

	{ Додайте дані до графіків та налаштуйте їх для досягнення бажаного вигляду та інформа-
тивності.

5.	 Аналіз графіків:
	{ Аналізуйте побудовані графіки та діаграми для виявлення патернів, аномалій чи інших 

важливих висновків.
	{ Визначте, які інсайти можна здобути з графіків та як вони вплинуть на подальші дії в роз-

слідуванні.
6.	 Подальші кроки:

	{ На основі аналізу графіків і діаграм визначте, які додаткові матеріали або докази потрібні 
для поглибленого розслідування.

	{ Розробіть план подальших кроків, включаючи видачу запитів на документи, опитування 
свідків та інші дії.

Після побудови схем та аналізу їх результатів, важливо працювати над подальшими 
кроками розслідування та розглядати можливості для покращення аналізу фінансових 
доказів.

У деяких випадках, робота в малих групах або з іншими експертами може допомогти отримати 
додаткові інсайти та розробити стратегію розслідування.

ОПИТУВАННЯ СВІДКІВ ТА ПІДОЗРЮВАНИХ  
У ФІНАНСОВИХ ЗЛОЧИНАХ.

Окрім документальних доказів, для слідчих не менш важливо отримати чітке визнання вини від 
злочинців, особливо щодо того, як вони здійснювали свої транзакції. Розглянемо методи допиту у 
справах про фінансові злочини та як максимально ефективно використовувати допит як ключову 
можливість для збору доказів.
Нижче наводимо деякі методи і поради щодо допиту в справах про фінансові злочини:

	9 підготовка до допиту. Перед допитом ретельно вивчіть всі наявні докази та інформацію про 
справу. Розробіть план допиту, включаючи запити про конкретні факти, транзакції та інші 
деталі, які вас цікавлять.

	9 встановлення контакту та побудова довіри. Спробуйте встановити позитивний контакт та 
побудувати довіру з особою, яку ви допитуєте. Слухайте уважно та поважайте позицію свідка 
чи підозрюваного.

	9 використання відкритих питань. Використовуйте відкриті питання для стимулювання до-
кладних розповідей та отримання деталей.

	9 запити про конкретні факти. Поставте запити щодо конкретних фактів, транзакцій чи подій, 
щоб отримати докладну інформацію.

	9 визнання вини. В питаннях стосовно вини формулюйте їх так, щоб вони були конкретними і не 
залишали місця для ухилення. Спрямовуйте запити на визнання фактів чи дій, які вказують 
на вину.

	9 врахування правових обмежень. Пам’ятайте про правові обмеження, такі як право на невідо-
мість, інформаційну привілею та інші права свідків і підозрюваних.

	9 документування. Детально документуйте відповіді та висновки з допиту. Це допоможе в по-
дальшому використовувати інформацію в судовому процесі.

	9 відсутність тиску. Уникайте тиску на свідків чи підозрюваних, оскільки це може призвести 
до невірних зізнань.

	9 співпраця зі спеціалістами. У деяких випадках співпраця зі спеціалістами, такими як психологи 
або кримінальні профілісти, може допомогти покращити результати допиту.

	9 співпраця з іншими службами. Розгляньте можливість співпраці з іншими службами, такими 
як прокуратура чи поліція, для забезпечення високої ефективності розслідування.
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	9 ефективний допит може бути ключовим для отримання важливих відомостей та визнання 
вини у справі про фінансові злочини. Правильна підготовка та професійний підхід допома-
гають слідчим здійснити дієвий аналіз фінансових доказів і отримати важливу інформацію 
для розслідування.

АНАЛІЗ ДОКАЗІВ ТА ПЕРЕГЛЯД ПЛАНУ.
Важливим етапом ефективного проведення фінансового розслідування є перегляд Плану фінансо-
вого розслідування, включно з відповідями на такі питання:

(a)	 Структура злочинної організації.
(b)	 Відображення фінансових потоків.
(c)	 Які цілі розслідування?
(d)	 Які ще докази потрібні для притягнення до відповідальності?

Схема доказів та перегляд плану фінансового розслідування може виглядати наступним чином:
План фінансового розслідування:
1.	 Структура злочинної організації:

	{ Основні фігури та учасники злочинної організації.
	{ Ролі та обов’язки кожного члена організації.
	{ Зв’язки та ієрархія в організації.

2.	 Відображення фінансових потоків:
	{ Аналіз бухгалтерських звітів, банківських виписок та інших фінансових документів.
	{ Виявлення патернів та потоків грошей між особами та організаціями.
	{ Встановлення, яким чином незаконно нажиті кошти перетворюються на легальні активи.

3.	 Цілі розслідування:
	{ Визначення конкретних цілей розслідування, таких як розкриття фінансових злочинів, за-

тримання та припинення діяльності злочинної організації.
	{ Виявлення основних осіб або подій.

4.	 Ще потрібні докази для притягнення до відповідальності:
	{ Визначення інших видів доказів, необхідних для притягнення до відповідальності осіб, які 

беруть участь в злочинній організації або власників незаконно нажитих активів.
	{ Аналіз фінансових та немайнових доказів для підтвердження злочинів та виявлення відпо-

відності закону.
5.	 Співпраця та обмін інформацією:

	{ Визначення ключових агентств, органів чи команд, які беруть участь в розслідуванні, і за-
безпечення співпраці та обміну інформацією.

	{ Узгодження дій та ролей різних структур для ефективного проведення розслідування.
6.	 Плани подальших кроків:

	{ Розроблення детального плану подальших кроків та визначення строків та відповідальних 
за їх виконання.

	{ Врахування результатів аналізу доказів та планування наступних кроків для досягнення 
мети розслідування.

Ця схема надає загальний огляд процесу фінансового розслідування, включаючи аналіз 
структури злочинної організації, фінансових потоків, визначення цілей розслідування, 
важливість додаткових доказів та плани подальших кроків.

Вона допомагає організувати та систематизувати роботу слідчого з метою досягнення успішних 
результатів у боротьбі з фінансовою злочинністю.
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ПРАКТИЧНІ КЕЙСИ.
Зловживання на ринку цінних паперів. Схема ОВДП.
На офіційному сайті Національного банку України в розділі «Нормативна база» інформація щодо 
ризиків проведення фінансових операцій з ОВДП, в якому повідомляється, що Національним банком 
під час здійснення нагляду за банками у сфері фінансового моніторингу виявлено ряд фінансових 
операцій з цінними паперами, зокрема облігаціями внутрішньої державної позики, що проводи-
лись юридичними та фізичними особами, клієнтами банків, характер яких може свідчити про 
легалізацію доходів, одержаних злочинним шляхом. Особливістю проведення подібних операцій 
є купівля за більш високою ціною та продаж за більш низькою ціною (тобто зі збитком) ОВДП з та-
ким же ISIN кодом юридичними особами протягом короткого проміжку часу, в тому числі, одного 
робочого дня, що повторюється неодноразово (циклічно).
Один із прикладів проведення клієнтами наведених фінансових операцій виглядає так: Брокер, 
діючи від свого імені за рахунок і за замовленням юридичної особи – нерезидента, придбає у бан-
ка пакет ОВДП за ринковою ціною. В подальшому, цей брокер продає, а інший брокер придбає за-
значений пакет ОВДП, діючи за рахунок і за замовленням фізичної особи, за ціною, що є нижчою 
від ціни придбання, але при цьому може бути в межах ринкових цін.

Надалі, цей же пакет ОВДП викуповує 
перший брокер, який діє від свого іме-
ні, за рахунок і за замовленням юри-
дичної особи – резидента, за ринковою 
ціною та знову перепродає на користь 
фізичної особи, за ціною, нижчою від 
ціни придбання, але при цьому в ме-
жах ринкових цін. Ця фізична особа 
здійснює подальший продаж зазначе-
ного пакету ОВДП банку за ціною, що 
є вищою за ціну придбання, але при 
цьому може бути в межах ринкових 
цін. За результатами проведення за-
значених вище операцій купівлі-про-
дажу пакету ОВДП фізична особа отри-
мує інвестиційний прибуток у розмірі 
декількох мільйонів гривень, а юри-
дичні особи - інвестиційний збиток у 
такому ж розмірі.

Так, при проведенні аналізу інформації, яка міститься в базі даних Національної комісії з цінних 
паперів та фондового ринку, було виявлено, що протягом одного місяця 2016 року особа А укладала 
правочини пов’язані з купівлею/продажем ОВДП з юридичною особою нерезидентом Б (Республіка 
Кіпр), за результатом яких особа нерезидент Б отримав збиток, а прибутки особи А від укладених 
правочинів могли скласти понад 20 млн.грн.
Інформація збиралася на сайті Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку: 
https://www.smida.gov.ua/

Корупційні правопорушення на підприємствах важкої промисловості.
Під час досудового розслідування корупційних дій високопосадовця виявлені ознаки діяльності 
пов’язаної з ним організованої злочинної групи, яка надавала послуги по відмиванню коштів з ви-
користанням фіктивних компаній, зареєстрованих у різних юрисдикціях. Також у схемі легалізації 
був задіяний фінансовий посередник – банк, підконтрольний цій організованій злочинній групі.
Коротко про предикатний злочин. Високопосадовець досягає домовленості із європейським ви-
робником обладнання щодо закупівлі продукції державним підприємством із врахуванням 20% 
надбавки (на схемі X - це вартість обладнання, Y - надбавка, що становить його особистий інтерес.
Європейський виробник, будучи зацікавленим в підписанні контрактів з державним підприємством 
погоджується сплатити 20% надбавку (на схемі позначено як Y) у якості агентських послуг на раху-
нок панамської компанії, відкритий у Швейцарії, відповідно державне підприємство укладає до-
говір із європейським виробником за завідомо завищеними на 20% цінами. У подальшому після 
отримання європейським виробником від українського державного підприємства коштів 20% від 
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них скеровувалось на рахунок Панамської компанії. В ході розслідування було встановлено, що 
бенефіціаром швейцарської компанії є безпосередньо високопосадовець.
Одержані кошти було 
частково використано 
для забезпечення по-
треб членів родини 
високопосадовця – 
на купівлю та оренду 
нерухомості в Європі, 
оплату медичних та 
туристичних послуг 
членів родини висо-
копосадовця тощо 
(на схемі позначено 
як Y1), що по суті вже 
є легалізацією.
У подальшому з ра-
хунку у Швейцарії 
основну частину коштів (на схемі позначено як Y2) під виглядом оплати обладнання, високопоса-
довцем було спрямовано на латвійський рахунок британської компанії. Зазначена компанія, по-суті, 
є майданчиком для відмивання коштів міжнародною злочинною групою.
Було встановлено, що на рахунки британської компанії акумулювалися значні фінансові ресурси із 
різних джерел – кошти на цей рахунок надходили з розрахункових близько 50 компаній (на схемі позна-
чено, як Z). В подальшому акумульовані на рахунки британської компанії кошти ( на схемі позначено 
як Y2+Z) під виглядом оплати товарів і послуг було перераховано на рахунок української компанії.
З метою переведення коштів у готівку кримінальна група використала финансового посредника – 
український банк. Одночасно з переведенням коштів з британської на українську компанію під-
контрольний організованій групі банк укладає фіктивні кредитні договори (5) із рядом фізичних 
осіб, за якими з каси банку видаються готівкові кошти (6).
Поручителем за кредитними договорами виступила українська компанія (саме та, на рахунки 
якої надходили кошти з британської компанії), яка і через день після видачі кредитів банком, як 
поручитель погашає заборгованість перед банком за відповідними кредитними договорами. Таким 
чином відбувся «розрив ланцюга» та легалізація коштів.
Зверніть увагу, що частина осіб, які отримали кошти готівкою, є пов’язаними особами із високо-
посадовцем. Таким чином, коло замикається. Легалізацію коштів високопосадовця із коштами з 
інших джерел було легалізовано через ряд фіктивних фірм, зареєстрованих у різних юрисдикціях 
із залученням послуг фінансового посередника – банка.
Інформація збиралася у майже всіх державних реєстрах, адміністраторами яких є державні органи, 
до яких є доступ у правоохоронних органів, аналізувалися банківські виписки, було використано 
інструмент запиту в рамках міжнародної правової допомоги, матеріали Держфінмоніторингу.

Зловживання владою для отримання неправомірної вигоди.
Директор Державного аграрного підприємства з метою одержання неправомірної вигоди від пред-
ставника приватної будівельної компанії від імені Державного аграрного підприємства уклав 
інвестиційний договір з цією компанією.
Внеском у інвестиційний договір від імені Державного аграрного підприємства з часткою 50% було 
оформлення дозвільних документів на проведення будівельних робіт на землі сільськогосподар-
ського призначення, яка знаходилася у власності держави.
В подальшому директор Державного аграрного підприємства від імені цього підприємства продав 
частку Державного аграрного підприємства у інвестиційному договорі будівельній компанії за 
вартістю нижче ринкової і отримав обіцяну неправомірну вигоду.
Гроші, які були передані директору Державного аграрного підприємства, були генеровані від 
продажу квартир житлового масиву, який побудували на землі, призначення якої було змінено з 
сільськогосподарського призначення на будівництво багатоквартиних будинків.
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Для виявлення схем и було 
проведено аналіз документації 
забудовника, укладені угоди, 
аналіз фінансових операцій 
будівельної компанії та випи-
сок по банківських рахунках 
директора Державного аграр-
ного підприємства.
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